

无力抚养 老两口想给小永平再找一个家

文·摄影/北方新报融媒体记者 刘睿

2012年4月一个清晨,六旬老人刘文丽在公园里捡到一名男婴,看着孩子身上只裹着薄薄的被单,刘文丽心生怜悯,不顾亲生儿女和左邻右舍的反对,毅然决定收养这个男婴,起名郭永平。随着小永平的成长,他不断出现抽搐症状,后经医院诊断为癫痫病。如今,在刘文丽和丈夫郭茂林的精心照顾抚养下,小永平已经8岁,但癫痫病反复发作,抽搐的次数越来越频繁,并伴有多发症。

7月9日,刘文丽向本报求助称,由于他们没有抚养能力,害怕耽误小永平的病情,希望能把孩子送到儿童福利院,接受专业看护和抚养治疗。

公园里捡到弃婴

2016年8月29日,本报刊发报道《小永平命运多舛 希望爱心人士帮一把》,对六旬老人刘文丽公园里捡到一名弃婴的事情进行了报道。

当年8月29日,记者在内蒙古自治区人民医院儿童ICPU病房第一次见到了刘文丽。

趁着孩子做核磁的时间,记者和刘文丽聊了起来。她告诉记者,由于自己常年患有高血压、关节病,一直以来都在家养病。2012年4月的一个清晨,她像往常一样来到呼和浩特市第一医院附近的小公园锻炼身体。“那天,我比往常来得早些,在每天锻炼身体的大树下看到一个纸箱,纸箱里有一个蜷缩的婴儿在瑟瑟发抖,穿着上衣和小裤头,用薄薄的花被单包着。”时隔多年,刘文丽仍然清晰地记得第一眼看到孩子的情景。

她说:“孩子的身上没有任何纸条,孩子已经冻得浑身发紫,特别可怜。来公园锻炼的人特别多,大家纷纷劝我不要多管闲事,但看见孩子可怜的样子,毅然决定把他抱回家。”当时,丈夫郭茂林已经60岁了,身边没有儿女,他把这个孩子当成上天送给自己的礼物,起名为郭永平,小名为永平,并决定好好把他养大。

刘文丽有3个亲生子女,两个女儿已经成家立业,她与现在的丈夫郭茂林是再婚家庭。

丈夫郭茂林每天蹬三轮车,月收入1000元左右勉强维持一家生计,多一个孩子无疑使这个家庭更加拮据。然而,刘文丽还是决定抚养这个孩子,按照她的说法:“这个孩子也许是上天赐给我们的礼物。”

刘文丽抱回弃婴的消息,遭到儿女、邻居和朋友的反对,纷纷劝她把孩子送走,劝她省下钱来给自己治病。尽管众人竭力反对,但她始终坚持抚养这个孩子。

孩子患有癫痫

一直健康康、活泼好动的孩子长到5个月大的时候,刘文丽发现,孩子隔几天就会有抽搐的现象。起初,她以为孩子是上火。但是,孩子抽搐的次数越来越多,刘文丽和丈夫赶紧带着孩子去医院做检查。经医生诊断,孩子患有癫痫病,需要接受治疗。这一消息犹如晴天霹雳,让刘文丽和丈夫心痛不已。为了给孩子治病,他们开始辗转多家医院,但是因为孩子太小,没有一家医院敢给孩子用药。

孩子在17个月时出现了频繁抽搐的症状,送往医院检查得知患有严重癫痫。刘文丽说,在孩子5个月大的时候就出现了第一次抽搐的症状。因为经济等方面的原因,直到2016年8月12日,小孩抽搐持续了一整天,完全没有停止的迹象。他们才急忙将孩子送到了内蒙古自治区人民医院。

“孩子来医院的时候瞳孔已经散开,血糖低至1.6,生命迹象及其微弱。”当时,内蒙古自治区人民医院儿科重症监护病房副主任李志祥告诉记者。她说,经过治疗后,孩子的状况是右侧肢体仍然不能活动,需要到条件更好的医院继续治疗。但由于孩子病情特殊,家里凑不够治疗费用,两位老人四处借钱,几近绝望。高额的治疗费用,对于每个月收入只有1000元的家庭来说是一笔大数字。

抱养的孩子有病这一消息不胫而走,反对的声音更加强烈,人们纷纷劝刘文丽把孩子送走,这么大年纪会被这样一个有病的孩子拖累。

刘文丽哽咽地说:“我也想过这些问题,但是这个孩子被父母遗弃一次已经够可怜了,难道再被遗弃第二次?我把他当成了亲生儿子,我不能放弃他,我们要努力挣钱让他好起来。”

目前,这个孩子被诊断患有癫痫、右侧肢体偏瘫、脑炎。



一家三口



病痛让小永平无法行走

民政部门出具收养能力评估报告

“这些年来,老两口对孩子的爱,我们都看在眼里,他们把孩子视为己出。如果不是怕耽误孩子病情,他们也绝不会出此下策。”邻居曹宝贵对记者说。在玉泉区昭君路落雁村居住两年,周围邻居都心系着小永平的病情,隔三差五的就来家转转,看看孩子。知道这家人生活困难,常常送来吃的和穿的。

“大爷好!”每看见曹宝贵踏进门时,小永平就大声喊着,虽然咬字不是很清楚,但大概意思能听出来。此时,小永平流着口水,身体向前探着,左手伸向曹宝贵,脸上露出了喜悦与兴奋。“这是想让他大爷抱了。”刘文丽说。

曹宝贵说:“这孩子也真是招人疼惜,不是迫不得已,周围邻居也舍不得。现在所有人的想法就是不要耽误了孩子的治疗,把孩子送到儿童福利院。”

采访中记者了解到,2019年6月24日,随着小永平病情的日益严重,呼和浩特市赛罕区残疾人联合会为他办理了壹级残疾证。同时,赛罕区民政局也为他们出具了《收养能力评估报告》,在该报告中记者看到,收养人郭茂林,打零工为生,无子女,拾捡到一个孩子收养至今,尽管孩子重病,但已收养多年,不忍放弃。被收养人郭永平,现8岁,2012年4月25日拾捡并被拟收养人抚育至今,患有癫痫、脑炎等疾病,现已完全无法自理,目前主要问题在于需要持续进行治疗,拟收养人目前无明确抚育计划。

希望接受专业看护治疗

“虽然有万般不舍,但为了让孩子接受更好的治疗,我们必须忍痛把他送到儿童福利院。”郭茂林说,儿童福利院不仅有专业的儿童护工、老师、医生,硬件也设施齐全。孩子在那里,不仅能得到更好的照顾,还能享受到更好的治疗和教育。

7月11日,记者联系了赛罕区民政局曾经负责给郭永平做《收养能力评估报告》的韩姓工作人员。他告诉记者:“目前,我已经调离民政局工作岗位,但对于郭永平的具体情况比较了解,关于此事,目前我们相关工作人员将按照程序上报市局。鉴于郭茂林已经为郭永平上了集体户,如今,郭茂林无能力抚养,对于他现在的具体诉求,我们也综合考虑,积极协助他向市局和儿童福利院申请报告,等待审批结果。”

8年不离不弃

随着孩子一天天长大,开始学会了叫爸爸妈妈,这让刘文丽和丈夫郭茂林满眼闪着幸福的泪花。

“虽然日子过得清贫,但是希望孩子病能逐渐好转。”今年7月9日,记者来到了玉泉区昭君路落雁村,在他们租住的平房里再次见到了刘文丽一家三口。在清贫简陋的家中,刘文丽提起孩子的病情时,眼睛马上湿润起来,眼泪顺着布满皱纹的脸滑落。

一张用木板搭起来的简易双人床上堆放着孩子的生活用品。在靠近窗户一角的位置,小永平靠着被子坐着,周围用枕头和被子围了起来。刘文丽说:“迫不得已才围起来,去年的时候孩子还能正常下地活动,今年干脆连地也下不去了,只能在床上坐着。为了怕他掉下地,只能围起来。”记者看到,虽然小永平身靠被子,但上半身仍然摇晃着坐不稳。由于病痛的折磨,孩子已经站不起来了。

刘文丽说,如今小永平已经8周岁了,这些年来我们精心呵护着照顾着,不舍得吃喝,丈夫郭茂林每个月的收入全部给孩子购买了营养品和药物,期盼着他能有所好转,可是,小永平的身体每况愈下,不仅言语出现严重障碍,后来就无法走路了。在日常生活中,他们也发现孩子有些不正常,经常抬不起头、坐不起来,双腿越来越没有力气,而右边的胳膊、手和脚越来越小,抬不起来。“这8年来,为了给孩子治疗,能借的钱都借遍了,到现在已经欠下很多外债,亲戚朋友都没有能力再帮助他们了。有亲戚劝我放弃治疗,可我们舍不得,孩子本来就很不行了,如果再没有父母关爱,以后可怎么办?”郭茂林说。